## 踔厉奋发 推动新时代治蜀兴川再上新台阶

# 省政协十二届五次会议今日开幕,截至昨日21时,已收到提案621件-

# 频频出现在委员提案中

省政协十二届五次会议将于1月17 日开幕,截至1月16日21时,大会已收到 提案621件。如何紧扣重大战略决策部 署建言献策? 省政协委员都有哪些好 想法、金点子? 快来先睹为快。

### 热词1:双碳

积极践行绿色发展

"碳达峰""碳中和""绿色发展",这 些2021年度热词的热度,传递到了今年 省两会上。

在碳达峰、碳中和背景下,新能源 产业如何发展?

民建四川省委带来了《关于率先实 现双碳目标 助推凉山绿色发展的提 案》,建议做好清洁能源示范城市建设, 构建相对完整的清洁能源产业链;围绕 清洁能源生产、储存和消纳产业链,推 动清洁能源生产要素向凉山州聚集,巩 固凉山州率先实现双碳目标的基础支

参与《关于双碳目标下大力推进我 省水能源发展的提案》的夏华祥委员表 示,碳达峰碳中和目标对我国能源生产 和消费提出了新的任务和要求,建议在 电力系统中大力发展储能电源,增加电

力系统灵活性和安全性。具体建议包 括稳步发展水电、有序发展新能源、积 极发展抽水蓄能等。

"践行绿色低碳发展理念,小到节 约一度电、一瓶水、一张纸,大到改进能 源结构,实现碳达峰碳中和,都离不开 全社会的参与。"张红路委员这次提交 了《关于在我省加快推进"绿色低碳全 民行动"的提案》,提出了"大力强化碳 达峰碳中和政策宣导""着力抓好各级 领导干部双碳知识培训""树立绿色低 碳年度人物和年度家庭、单位先进典 型"等建议。

### 热词2:基层医疗

推动基层卫生健康领域发展

经历了新冠肺炎疫情,国家对基层 卫生健康领域更加重视,一系列利好政 策出台,基层医疗也持续成为热点,受 到委员们的重点关注。

农工党四川省委的一份集体提案 靶向精准:解决紧密型县域医共体药品 耗材统一采购配送政策壁垒。提案指 出,进一步推进县域医共体改革,构建 紧密型县域医共体药品耗材统一采购 配送体系,有利于医共体内药品耗材管 理,降低运行成本,有助于基层医疗单 位提供更优质医疗条件,让基层群众可

就近以更少医疗支出享受更优质医疗 服务。

颜渊委员的提案切口同样很细,在 《关于在地市级医院组建医养结合中心 的建议》中,他提出以地市级医院为主 着手建立医养结合中心;同时树立医院 社会公益形象,扩大自身的影响力及医 疗服务的覆盖面,使老有所医老有所 养,同时也可以减轻老人亲属及子女的 精神压力和经济负担。

在《关于"进一步加强我省基层公 立医疗机构公共卫生职能建设"的建 议》中,黄雪梅委员提出,新冠疫情防控 中基层公立医疗机构承担了当地大量 公共卫生的具体任务,但存在重医轻 防、医防融合度不高等问题,为此她建 议,以强化职能、医防融合、加大保障、 平战结合为原则,出台加强我省基层公 立医疗机构公共卫生职能建设的实施 意见,不断提升我省基层应对突发公共 卫生事件的能力。

### 热词3:乡村振兴

巩固和拓展脱贫攻坚成果

目前,"抗疫"尚未结束,既要防止 新冠病毒"反扑"农村地区,破坏乡村经 济发展,又要坚持乡村疫情防控"常态 化",促进农村产业振兴、经济发展早日

高银江委员提交了名为《在"常态 化"疫情防控中,确保乡村经济持续发 展》的提案,建议鼓励农民重拾撂荒土 地耕种,加强耕地保护、利用,鼓励或引 导农民以土地转包、出租、互换、股份合 作等方式,促进"闲置耕地"有序流转, 提高农业规模化和集约化经营水平,力 求土地效益最大化。同时,应搭建创新 创业平台,引导农民工、大中专毕业生、 退役军人等回乡创业。

在《培育壮大新型农业经营主体助 推乡村产业振兴的建议》中,刘宏葆委 员提出,在国家保障新型农业经营主体 权利相关法律出台前,四川可以先行先 试,采取地方立法方式,推动新型农业 经营主体立法,重点解决新型农业经营 主体的法律地位、内部法律关系、准人 法律规范等问题,同时做好与相关法律 制度的对接。

王孝谦委员在《关于创新性解决乡 村振兴基层人才匮乏问题的建议》中提 出,要真正树立"人才到基层锻炼、干部 从基层提拔"的用人理念,建立符合农 业农村优先发展,干部培养和选拔向乡 村振兴一线倾斜的用人机制,把乡镇政 府、农村新经济片区打造成培养、锻炼 人才的基地和学校。

四川日报全媒体记者 吴浩

# 省人大代表政协委员报到基本完毕

省十三届人大五次会议将于1月 18日开幕。截至1月16日21时,出席 会议的人大代表报到基本完毕。

扫绿码、测体温、出示第一次核 酸检测报告、进行第二次核酸检测 ……这是代表进入驻地前必经的"防 疫关"。虽然实行闭环管理,但也有 很多温馨的小细节:供参会人员取阅 的书报、随手可拿的节能环保宣传小 书签、"单向循环"的散步指示牌、节 约粮食的公益广告、随处可见的防疫

省人大代表、宜宾市屏山县书楼 镇碾米社区党支部书记文忠珍告诉 记者,去年,她和很多省、市人大代表 -起,在省市人大的组织下,视察了 多个地方锂电池、新能源汽车等绿色 环保产业的发展情况,也加深了对省 委以实现碳达峰碳中和目标为引领 推动绿色低碳优势产业高质量发展 这一部署的理解和认识。

和文忠珍一起报到的省人大代 表、江安县金土地农业开发专业合 作社理事长樊治容,则一直在思考 如何让乡村振兴的步伐走得更 稳。她告诉记者,随着乡村振兴相 关政策的不断推进,乡村振兴战略 日渐明晰,各项配套政策逐步细 化,"耕地是农业发展之基、农民安 身之本,我最关心的是农村如何盘 活撂荒土地,助力乡村振兴。"两人 商量着,晚饭后就回房间完善各自 的建议,精心准备讨论发言,争取 提出高质量的建议。

四川日报全媒体记者 刘佳



1月16日,参加四川省第十三届人民代表大会第五次会议的人大代表带 着全省人民的重托,陆续来到代表团驻地向大会报到。

四川日报全媒体记者 卢春阳 摄

1月16日,四川省政协十二届 五次会议开幕在即,记者了解到, 截至1月16日21时,省政协委员报 到基本完毕。

今年省两会依然实行闭环管 理,大会秘书处制定了疫情防控方 案,设置疫情防控和医疗卫生保障 组落实防控责任,委员们报到时 会经历测体温、填表格、核酸检测、 安全检查等环节。

早上8点,省政协委员、峨边彝 族自治县县长陈玉秀就和周边地 区的委员们一起,从乐山出发前往 成都。这次省两会,陈玉秀最关心 交通发展和乡村振兴两个方面的 话题,"去年我县迎来了第一条高 速公路,希望今后能有更多高速路

网覆盖到峨边县,同时也希望能推 动更多乡村振兴方面的政策出 现。"陈玉秀说,特别是产业发展和 人才引进方面,期待有更多好政策

报到后,省政协委员、眉山市 志愿者联合会副会长李俊英依然 在打磨自己的提案和发言内容 "'一老一小'一直是热点话题,我 也非常关注。"这次大会,李俊英不 仅带来了完善女性生育保护方面 的提案,还准备在民生方面建言献 策。她说,作为来自基层的委员, 如何更好地保障民生是履职的重 点,"比如独生子女家庭的养老问 题,我也会持续关注。"

四川日报全媒体记者 吴浩

### 两会日历

1月17日(星期一)

### 省政协十二届五次会议



### 省政协十二届五次会议 (开幕会)

- ●审议通过政协四川省第 十二届委员会第五次会议议程
- 听取政协四川省第十二 届委员会常务委员会工作报告
- 听取政协四川省第十二 届委员会常务委员会关于十二 届四次会议以来提案工作情况 的报告
- 申井四川省委书记彭清华 讲话



### 小组会议

审议常委会工作报告、提 案工作报告

#### 省十三届人大五次会议



代表大会预备会议

主席团第一次会议

四川日报全媒体记者 兰楠 整理